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Referent referátu personálnych 
činností a  miezd pre úsek ma-

terských škôl a  jedální René H. si 
od januára 2023 do apríla 2025 po-
stupne zriadil v ôsmich bankách 151 
účtov, na ktoré si cez „oživených“ 
bývalých zamestnancov verejné 
financie posielal. V  roku 2023 to 
bolo 400-tisíc eur, v  roku 2024 už 
1,3 milióna eur. Podvod sa prevalil 
až v  máji 2025, keď ČSOB dala sa-
mospráve avízo, aby si skontrolova-
li, kam svoje peniaze posielajú. Iná 
banka, ktorá Renému H. 65 podozri-
vých účtov v  januári zrušila, o  tom 
úrad neinformovala. René H. si tak 
na účty v  roku 2025 stihol poslať 
ďalší takmer milión eur. Suma sa vy-
šplhala na 2,7 milióna eur. Podvod 
neodhalili ani externé audity v  ro-
koch 2023 a 2024.

Úrad po avíze ČSOB v utorok 13. 

mája v  priebehu pár hodín podvod 
identifikoval a konfrontoval páchate-
ľa. Ten sa po predložení dôkazov pri-
znal, úrad ho odovzdal do rúk polície. 
Problém sa úrad rozhodol komuni-
kovať verejne a otvorene. (Viac v roz-
hovore na str. 6) Okamžite boli pre-
pustení jeho dvaja priami nadriadení. 
V piatok 16. mája o kauze informoval 
starosta na tlačovej besede, kde sa 
Petržalčanom ospravedlnil a zároveň 
vyvodil osobnú zodpovednosť - k 31. 
máju odstúpil z  funkcie. Úrad vedie 
až do septembrových doplňujúcich 
volieb vicestarostka Iveta Jančoková. 

Paradoxne sa kauza sprenevery 
udiala na úrade starostu, ktorý sa 
netají tým, že je hrdý na to, ako hos-
podári. Zadlženosť Petržalky znížil 
z 18 percent v roku 2018 na 7 percent 
v roku 2024, v roku 2023 bol preby-
tok samosprávy 8,3 milióna, v  roku 

2024 to bolo 7,3 milióna (bez sprene-
verených financií, pozn. red.), vyriešil 
obrí problém s  nedostatkom miest 
v materských školách, úrad pod jeho 
vedením začal s  masívnou opravou 
chodníkov, darí sa jej získať externé 
zdroje, okrem iného napríklad na 
novú športovú halu na Pankúchovej, 
zriadil vlastný podnik na spravovanie 
verejných priestranstiev a  mnoho 
vecí si samospráva robí vo vlastnej 
réžii a  lacnejšie ako od dodávateľov, 
po rokoch sú zrekonštruované škol-
ské bazény na Pankúchovej a  Ho-
líčskej, ten na Budatínskej by mal 
byť ukončený koncom roka, na Tur-
nianskej na budúci rok. Samospráva 
začala s  revitalizáciou Draždiaka, 
pribudlo pri ňom aj verejné klzisko, 
ktoré spravuje, do správy prevzal 
úrad aj objekt Braník, ktorý chcelo 
mesto predať. Majetok samospráva 
nepredáva, ale kupuje, príkladom je 
odkúpenie športovej haly pri Draž-
diaku, ktorú o  pár týždňov začínajú 
rekonštruovať. O  rok by z  nej mala 
byť najväčšia multifunkčná športová 
hala v Petržalke... 

          Pokračovanie na strane 2

Petržalskou samosprávou otriasla kauza sprenevery 2,7 
milióna eur z verejných financií. Je ťažké pochopiť, ako 
mohol jeden referent okrádať mestskú časť od januára 
2023 do mája 2025 bez toho, aby to ktokoľvek zistil.

Podvod za 2,7 milióna eur

Prečo 
Dni Petržalky 
zmenili miesto?
Mnohí smútia za „Dostiškou“, roz-
hodli však financie. 

Je to vina úradu 
pod mojím 
vedením
Konštatuje exstarosta Ján Hrčka 
v rozhovore, ktorý nám poskytol 
ešte predtým, ako sa 31. mája vzdal 
funkcie.

Prinesú mreže „na 
nocľahárni“ želaný 
efekt?
Roky akoby spor medzi miestnymi 
a ľuďmi bez domova pri pošte na 
Vlasteneckom námestí nemal rieše-
nie. Až doteraz.

Kožiarom sa stal aj 
vďaka Indiánom
„V Petržalke o ďalšom kožiarovi, 
ktorý by zachovával čo najviac 
tradičných postupov, podobne ako to 
robím ja, ani neviem,“ hovorí Petržal-
čan Marek Zaszlos. 
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René H. bol obvinený zo sprenevery. 
V prípade preukázania viny mu aktuálne 

hrozí najvyšší možný trest odňatia slobo-
dy v danej kvalifikácii - tri až desať rokov 

väzenia. Stíhaný je zatiaľ väzobne.
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Slovo  
šéfredaktorky

Len také detaily
Mestskú časť okradol za-
mestnanec. Starosta pre-
vzal politickú zodpovednosť 
a  odstúpil. Ozvali sa hlasy, 
že je to „záblesk politickej 
kultúry“, ale manažérsky 
zlyhal a  aj do budúcnosti 
by ho to malo v  komunál-
nej politike  diskvalifikovať. 
V  čase, keď v  politike ubú-
da šikovných, schopných 
a  charakterných ľudí, by to 
bola strata. Ale nie o  veľ-
kých celospoločenských 
úvahách som chcela. Len 
malý postreh z  pohľadu 
bežného obyvateľa.
Toľko kritizovaný Hrčkov 
mikro manažment sa pre-
javil aj tak, že ako jeden 
z  mála bratislavských sta-
rostov, ak nie jediný, mal 
odvahu mať pravidelnú, 
naživo vysielanú reláciu 
Starosta online, kde odpo-
vedal na otázky obyvate-
ľov. Mohol si to dovoliť prá-
ve preto, že mal neskutočný 
prehľad o tom, čo sa v Petr-
žalke deje.
Medzi kritikmi zaznelo aj to, 
že sa „chváli prácou iných“. 
Petržalka je hádam jediná 
mestská časť, ktorá, keď in-
formuje o novinkách úradu, 
cituje aj konkrétnych za-
mestnancov oddelení. Ľudí, 
ktorí sa o zlepšenie pričinili. 
Bežná prax totiž je, že úrad-
níci odrobia a vyjadrí sa len 
starosta.
A  napokon, istý mestský 
poslanec napísal, že Petr-
žalka pod Hrčkovým vede-
ním stagnovala. Reakciu na 
toto tvrdenie už nechám na 
vás. Rovnako ako úvahu, čo 
je ešte vecná a  objektívna 
kritika a  čo už je ohýbanie 
reality. 
� Ingrid Jarunková

S A M O S P R ÁVAS A M O S P R ÁVA
➤
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Dovolenka 
a pracovné 
právo II.
V predošlom článku sme sa
venovali základným ustanove-
niam Zákonníka práce o dovo-
lenke. Na článok nadviažeme a
budeme sa venovať spoločným
ustanoveniam Zákonníka práce
o dovolenke.
Zamestnávateľ môže určiť
zamestnancovi čerpanie dovolen-
ky, aj keď dosiaľ nesplnil pod-
mienky na vznik nároku na dovo-
lenku, ak možno predpokladať, že
zamestnanec tieto podmienky
splní do konca kalendárneho roka,
v ktorom dovolenku čerpá, alebo
do skončenia pracovného pomeru.
Čerpanie dovolenky by mal v
zmysle zákona určovať zamestná-
vateľ tak, aby si zamestnanec
mohol dovolenku vyčerpať spra-
vidla vcelku a do konca kalendár-
neho roka. Pri určovaní dovolenky
je potrebné prihliadať na úlohy
zamestnávateľa a na oprávnené
záujmy zamestnanca. Zamestná-
vateľ je povinný určiť zamestnan-
covi čerpanie aspoň štyroch týž-
dňov dovolenky v kalendárnom
roku, ak má na ne nárok, a ak
určeniu čerpania dovolenky ne-
bránia prekážky v práci na strane
zamestnanca. Ak sa poskytuje
dovolenka v niekoľkých častiach,
musí byť aspoň jedna časť najme-
nej dva týždne, ak sa zamestnanec
so zamestnávateľom nedohodne
inak. Čerpanie dovolenky je
zamestnávateľ povinný oznámiť
zamestnancovi aspoň 14 dní
vopred. Obdobie môže byť výni-
močne skrátené so súhlasom za-
mestnanca. Za časť dovolenky,
ktorá presahuje štyri týždne
základnej výmery dovolenky,
ktorú zamestnanec nemohol
vyčerpať ani do konca nasledujú-
ceho kalendárneho roka, patrí za-
mestnancovi náhrada mzdy v
sume jeho priemerného zárobku.
Za nevyčerpané štyri týždne zák-
ladnej výmery dovolenky nemôže
byť zamestnancovi vyplatená
náhrada mzdy, s výnimkou, ak si
túto dovolenku nemohol vyčerpať
z dôvodu skončenia pracovného
pomeru. JUDr. Dionýz Stehlík

JUDr. Pavel Jurek
0917/822 723

Dispečerov
mesta spoznáte
jednoduchšie
BRATISLAVA
Dispečing bratislavského
magistrátu má dva nové slu-
žobné automobily, ktoré budú
slúžiť pracovníkom dispečin-
gu z oddelenia správy komu-
nikácií na lepšie a operatívnej-
šie zasahovanie.
Služobné autá sú určené na efek-
tívnejšie zabezpečovanie kon-
troly verejných priestranstiev a
operatívnejší zásah v teréne pri
mimoriadnych udalostiach.
Automobily sú ľahko rozpozna-
teľné, pretože sú označené
logom mesta a mestskými far-
bami. 
Bratislavský magistrát kúpil dve
vozidlá, obe sú v bielej farbe a s
logom mesta Bratislavy,  za pri-
bližne 20-tisíc eur. Vozidlá sú
vybavené sú majákom a výstraž-
ným osvetlením na zadnom
okne s nápisom Správa komuni-
kácií, kde je uvedený aj telefo-
nický a e-mailový kontakt na
dispečing mesta na oddelení
správy komunikácií. 
Na uvedené kontakty bude tiež
možné nahlasovať prípadné po-
ruchy na mestských cestách, či
upozorniť na prekážky na mest-
ských komunikáciách alebo na
zníženú zjazdnosť bratislav-
ských ciest. (kk)

INFORMUJTE SA TU:
Antolská 4, Bratislava 85107 
+421 902 605 900 | info@doktormartin.sk 
www.doktormartin.sk 

Navštívte Dr. Martin zubnú kliniku a objednajte 
sa na BEZPLATNÉ VSTUPNÉ VYŠETRENIE!

KONIEC PROBLÉMOM S VAŠOU PROTÉZOU! 
VĎAKA MINIIMPLANTÁTOM BUDETE MAŤ OPÄŤ DÔVOD NA ÚSMEV!

Zavolajte na 0902/605 900 a získajte bezplatné informácie!

inzercia_proteza_3.indd 1 14.9.2016 23:31:29

Nevyhadzujte
knihy

darujte ich nám
Kontakt: 0907 701 786

Mirbachov palác je zreštaurovaný
podľa architektúry z 18. storočia
STARÉ MESTO
Zreštaurovanie fasády Mir-
bachovho paláca, ktorý bol v
zlom stave, je hotové. Práce
boli zamerané na obnovu
celkovej fasády, doplnenie
modelácie výzdoby, vytvore-
nie kópií jednotlivých prvkov
podľa originálov a došlo aj
na zlátenie kovových do-
plnkov. Mirbachov palác má
aktuálne vzhľad pôvodnej
architektúry zo 60. rokov 18.
storočia.
Cieľom obnovy fasády bolo
reštaurátorským spôsobom do-
siahnuť čo najlepší technický a

estetický stav fasády vrátane
všetkých jej prvkov. Reštaurá-
torské práce boli zamerané na
obnovu fasády, kamenných
portálov, soklov a ostení,
obnovu drevených okien, dverí
a mreží. 
V rámci reštaurátorských prác
sa upravili kamenné fragmenty,
doplnili modelácie štukovej
výzdoby a chýbajúcich častí
omietkovej vrstvy, vytvorili sa
kópie umelokamennej vázy
odliatím a farebne sa upravili
erbové polia v intenciách
heraldickej farebnosti erbov
grófa Nyára. Tie boli následne

osadené do kartuše tympanónu
paláca. Pozlátili sa kovové
doplnky, napríklad rokajový
štítok, kľučky brán či rokajová
výzdoba mreží balkóna, ktoré
boli zlátené aj v pôvodnej
architektúre paláca. 
Opravené boli okenné krídla,
vstupné brány či kamenné
sokle, ktoré vzhľadom na
veľký rozsah poškodenia
nahradili nové kópie. Obnove-
ný bol aj južný štítový múr
nachádzajúci sa nad susedným
objektom, pričom na tieto práce
bola potrebná horolezecká
technika. (kk)

pizzacarla.sk pizzacarla.skVOLAJTE ZDARMA DENNE 10:00 - 21:30

0800 10 20 30 ...viac ako len pizza

2+1 Pizza za 1€
+ 1,5l Kofola alebo Vinea zdarma

Pri online objednávke nad 17€ 
100g Milka zdarma

Pokračovanie zo strany 1
Na kauzu reagovali aj po-

litickí oponenti odchádzajú-
ceho starostu, okrem bežnej 
kritiky sa na sociálnych sie-
ťach objavilo aj zostrihané 
video Teamu Vallo Petržal-
ka. To sú podľa Jána Hrčku 
vytrhnuté z  kontextu a  ich 
cieľom je negovať úspechy, 
ktoré samospráva pod jeho 
vedením dosiahla. (viac v roz-
hovore na str. 6)

Primátor Bratislavy Matúš 
Vallo, ktorý s petržalským sta-
rostom nemal už dlhšiu dobu 
najlepšie vzťahy, sa na margo 
podvodu v  relácii V  redakcii 
Denníka N  vyjadril, že ide o 
obrovské manažérske zlyha-
nie, ktoré signalizuje úplnú 
absenciu a  nefunkčnosť kon-
trolných mechanizmov. Pod-
ľa neho má mesto kontrolné 
mechanizmy oveľa rozvinu-
tejšie. Na margo zneužívania 
situácie proti svojmu kritiko-
vi uviedol: „Predtým, ako dal 
starosta svoje mediálne turné 
a  obvinil z  toho úplne všet-

kých, od bánk, cez poslancov, 
pomaly hovoril už o magistrá-
te, ja som nedal ani status.... 
Ten pekný príbeh o zodpoved-
nom politikovi, ktorý vyvodí 
dôsledok, sa končí, pretože to 
premenil na marketingový 
ťah. Dnes už nikto neverí, žeby 
nešiel kandidovať ďalej...“

Exstarosta Ján Hrčka sa do-
siaľ na tému opätovnej kandida-
túry jasne nevyjadril, na jeho 
podporu vznikla aj verejná vý-
zva. „Dúfame, že jeho odchod 
z  vedenia Petržalky bude len 
dočasný. Verejne ho vyzýva-
me na kandidatúru v doplňu-
júcich voľbách na pozíciu sta-
rostu mestskej časti, aby tak 
opätovne získal dôveru Petr-
žalčanov,“ citujeme z nej. Pod-
písali ju okrem iných známych 
mien aj starostovia a starostky 
Karlovej Vsi, Rusoviec, Jaro-
viec a Čunova alebo riaditeľky 
a  riaditelia desiatich petržal-
ských ZŠ či deviati poslanci 
miestneho zastupiteľstva. �(in)

foto: TASR Martin 
Baumann, MČ Petržalka

Mestská časť podala žia-
dosť o  vyhlásenie do-

plňujúcich volieb do orgánov 
samosprávy na Ministerstvo 
vnútra SR hneď v prvý možný 
deň, a to 2. júna 2025.

„Splnili sme si našu povin-
nosť a podali sme žiadosť na 
konanie doplňujúcich volieb 
na ministerstvo vnútra, ktoré 

potvrdilo, že dodané doku-
menty sú v  poriadku. Teraz 
budeme čakať na pridele-
nie termínu konania volieb 
a následne sa pustíme do ich 
prípravy,” hovorí zastupujú-
ca starostka Iveta Jančoková. 
Predseda Národnej rady SR 
Richard Raši vyhlásil voľby 
do orgánov samosprávy obcí 

v obciach Slovenskej republi-
ky a určil termín ich konania 
na sobotu 6. septembra 2025. 
Politické strany a  nezávislí 
kandidáti môžu svoju kandi-
datúru ohlásiť najneskôr do 8. 
júla 2025. 

V  zozname sa nachádza 
12 obcí, sedem z nich si bude 
voliť poslancov, zvyšných päť 
starostu – vrátane Petržalky.

Zvolený starosta alebo sta-
rostka bude mandát vykoná-
vať do jesene 2026, kedy sa 
uskutočnia riadne komunál-
ne voľby. Náklady na dopl-
ňujúce voľby starostu by sa 
mali vyšplhať na približne 
200-tisíc eur. Kandidáti ešte 
nie sú známi. Hlasovanie 
bude prebiehať od 7.00 do 
22.00 hodiny. Voliť môže len 
občan, ktorý má trvalý pobyt 
v  mestskej časti Petržalka 
a nachádza sa v zozname vo-
ličov príslušného volebného 
okrsku. Pri vstupe do miest-
nosti je nutné preukázať sa 
občianskym preukazom ale-
bo dokladom o  pobyte pre 
cudzinca.

Kandidát na starostu alebo 
primátora musí mať v obci tr-
valý pobyt a najneskôr v deň 
volieb dovŕšiť 25 rokov. Ne-
môže kandidovať ten, kto si 
odpykáva trest odňatia slobo-
dy, bol odsúdený za úmyselný 
trestný čin (ak mu odsúdenie 
nebolo zahladené), alebo bol 
pozbavený spôsobilosti na 
právne úkony.

(pn, mč)
foto: in

Z VAŠICH STARÝCH DVERÍ 
A ZÁRUBNÍ – NOVÉ

RENOVÁCIA
-	Dverí
-	Zárubní
-	Vstavaných skríň

Prevádzka:	 Pekná 44
		  Ivanka pri Dunaji 
		  90028
Mobil:		 0907 198 137
Email:		 renoba@centrum.sk
Web:		  www.renoba.sk

doplňujúce voľby
Po odstúpení Jána Hrčku z postu petržalské-
ho starostu si po letných prázdninách bude-
me voliť nového starostu.

Čakajú nás

Na jeho realizáciu sa 
malo podľa návrhu 

poslancov z  Team Vallo pre 
Petržalku vyčleniť z  rezerv-
ného fondu 300-tisíc eur. 
Bývalý starosta Ján Hrčka na 
svojom facebookovom pro-
file vysvetlil, prečo uznesenie 
nepodpísal. 
„Časť tohto uznesenia som 
nepodpísal nie preto, že s ním 

vôbec nesúhlasím a nechcem, 
aby sa veci v kontexte sprene-
very bývalého zamestnanca 
Reného H. znova skontrolovali 
v  rozumnej miere aj externe. 
Časť poslaneckého návrhu 
som nepodpísal, lebo je, nie-
len podľa mňa, v  rozpore so 

zákonom, keďže v  rezervnom 
fonde Petržalky sa nachádza 
„len“ niečo cez 274-tisíc eur,“ 
napísal. „Tento návrh som teda 
podpísať nemohol, lebo o tom, 
koľko peňazí je a pôjde do re-
zervného fondu, ako aj o tom, 
na aký účel a  v akom objeme 
majú byť použité, rozhodujú 
práve poslanci. Naša Petržalka 
má aj na takýto, prípadne i na 
ešte drahší audit, peňazí dosť. 
Len nie v rezervnom fonde, čo 
by mali poslanci veľmi dobre 
vedieť, veď rozpočet je ich pri-
márna agenda.“
Úrad zatiaľ pokračuje v inter-
nom audite.� (pn)

foto: shutterstock

Bude hĺbkový audit?
Na mimoriadnom zastupiteľstve schválili 
poslanci hĺbkový audit (forenzný, finančný, 
právny, manažérsky i personálny) zameraný 
na roky 2019 – 2025.

Úrad vedie až do septembrových doplňujúcich volieb 
vicestarostka Iveta Jančoková.

➤

PETRŽALSKÉ NOVINY 
čítajte aj na webe

www.bratislavskenoviny.sk
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Ján Hrčka vo svojom  po-
slednom vysielaní Starosta 

online vysvetlil dôvod zmeny 
miesta. „Cena, ktorú žiadala 
Dostihová dráha začínala na 
9-tisícoch, keď som nastupo-
val, postupne sa zvyšovala na 
15-, 18-, 25-tisíc eur a dostali 
sme ponuku na 30-, 40-, 50-ti-
síc eur na najbližšie tri roky 
(nájom areálu na jeden týž-
deň, pozn. red.). Tak sme za-
čali tvrdšie vyjednávať, aj vy-
zeralo, že sa dohodneme, ale 
napokon Dostihová dráha ne-
bola ochotná ustúpiť,“ uviedol 

a  dodal, že ak sa ukáže, že aj 
na inom mieste sa dajú urobiť 
Dni Petržalky, bude mať úrad 
do budúcnosti lepšiu vyjedná-
vaciu pozíciu.

Zároveň poukázal na fi-
nančnú výhodnosť aktuál-
neho miesta. „Ekonomickej 
univerzite sme tento rok síce 
formálne zaplatili 30-tisíc 
eur, ale formálne preto, lebo 
v  hodnote 30-tisíc eur si od 
nás univerzita objednala 
úpravu areálu, kde sa Dni 

Na nízkoenergetickej, 
uhlíkovo neutrálnej 

a  klimaticky odolnej Zóne 
Pankúchova participuje aj 
župa, dotácie Petržalka získala 
z MIRRI (330-tisíc eur) a pou-
žije aj vlastné zdroje (58-tisíc 
eur). Vďaka tomu pribudne 
4-dráhový bežecký ovál s tráv-

natým ihriskom v jeho strede, 
eko altánok z  odolného dre-
voplastu, vyvýšené záhony 
na pestovanie byliniek, zele-
ná strecha a  sud na dažďovú 
vodu. Atletický ovál bude mať 
dĺžku 200 m, 4 dráhy, šprintér-
sku rovinku (80 m), doskočis-
ko pre skok do diaľky a sektor 

pre trojskok. V strede vyrastie 
multifunkčné ihrisko (19×30 
m) a futbalové ihrisko (46×30 
m) s  automatickým závlaho-
vým systémom.

Samospráva prosí oby-
vateľov  v  okolí ulíc Haano-
va a  Furdekova, aby počas 
realizácie prác neparkovali 
v zákrutách a na rohoch ciest 
– ide o bezpečný prístup pre 
stavebnú techniku.

(pn)
foto: in

Týka sa križovatiek, ciest, 
svetelnej signalizácie, 

chodníkov či zastávok MHD. 
Konanie je prerušené do-
vtedy, kým nebudú úplne 
odstránené zistené chyby 
a  nedorobky a  kým nebudú 
doplnené chýbajúce dokla-
dy. 
„Koncom týždňa otvoríme 
zrekonštruovanú Jantárovú 
cestu a  jej prepojenie s  Paj-
štúnskou a  od soboty, 14. 
júna, začneme montovať 
prístrešky na všetkých no-
vých zastávkach električky, 
čo potvrdzuje, že spustenie 

električky sa tentoraz blíži do 
finále,“ uviedol na svojom fa-
cebookovom profile primá-
tor Matúš Vallo.

(tasr, pn)
foto: Matúš Husár

K existujúcim splachova-
cím toaletám pri bude-

te Šutrovka by mali postupne 
pribudnúť ďalšie. Ešte kon-
com apríla o tom v relácii Sta-
rosta online informoval dnes 
už bývalý starosta Ján Hrčka. 
„Tento rok už máme povolenie 
na druhé. Mali by byť vybudo-
vané smerom k detskému ihris-
ku,“ povedal. Tretie sú v  pred-
príprave, nachádzať by sa mali 
pri klzisku. Pred športovou ha-

lou Draždiak by mali byť štvrté 
a  piate pri bufete Barracuda. 
Exstarosta uviedol, že úrad ko-
munikoval s  majiteľom, ktorý 
rieši rozšírenie svojich toaliet, 
v  blízkosti by však mali byť aj 
verejné z dielne úradu. 
„Nie všetko sa stihne v  tomto 
roku, ale do budúceho roka by 
mali postavené štyri z piatich, 
možno aj všetkých päť. Tým 
pádom by ľudia v  okolí Draž-
diaka mali mať v  rozumnej 

vzdialenosti slušnú spracova-
ciu toaletu napojenú na kana-
lizáciu s vodou.“ Výborná sprá-
va, ktorá by výrazne zvýšila 
komfort a znížila vykonávanie 
potrieb v priľahlých lesíkoch. 

Začiatkom mája potápači zo 
Spolku ochrancov vôd OCTO-
PUS, podobne ako každý rok, 
upratali dno jazera. Z  útrob 
vylovili 800 kíl odpadu.
Ako informovala Petržalka na 

svojom webe, okrem už tra-
dične mŕtvych tiel rýb, sklene-
ných fliaš, plechoviek či iného 
drobného odpadu z  jazera 
vytiahli napríklad detskú troj-
kolku, ktorej výzor pripomínal 
skôr relikviu Malej morskej 
víly, železný rebrík s mrežou či 
obrovskú kovovú cievku.
Nechýbali ani rybárske háči-
ky, vlasce, črepy, časti špor-
tových potrieb alebo oceľové 
laná, nehovoriac o  tom, že 
všetky kovové konštrukcie 
boli pokryté ulitníkmi, ktoré 
pri dotyku vytvárajú neprí-
jemné rezné rany.
Jazero teda prešlo jarných 
detoxom, sezóna sa môže za-
čať.� (pn, mh)

foto: MČ Petržalka

Spustenie premávky  
električky vo finále?

Na Draždiaku pribudnú toalety

Mesto Bratislava, ako príslušný špeciálny 
stavebný úrad, oznámilo prerušenie ko-
nania o predčasnom užívaní niektorých 
stavebných objektov na novej električkovej 
trati v Petržalke.

Samospráva už niekoľko rokov revitalizuje 
Veľký Draždiak. Pribudli lavičky, smetné 
koše, prezliekacie kabínky, cyklostojany 
a trávniky. Problém zostávajú toalety.

Začali práce v areáli ZŠ Pankúchova
Do konca júla tu vznikne nový atletický ovál 
a ekologická učebňa. Projekt by mohol byť 
zrealizovaný v auguste.

zmenili miesto konania?
Najväčšie podujatie 
v Petržalke sa bude 
tento rok konať od 
19.-22. júna v areáli 
Ekonomickej univer-
zity. Mnohí obyva-
telia však smútia za 
„Dostiškou“.

Prečo Dni Petržalky

Petržalky budú konať. Samo-
správu to stálo prácu, ale tú 
sme urobili pred akciou aj na 
Dostihovej dráhe – orezávali 
stromy, kosili... keďže to chceli 
mať dobré a  pekné pre ľudí.“ 
EUBA poskytne mestskej čas-
ti veľkolepý areál s  rozlohou 
asi 35-tisíc m2 pre približne 
30-tisíc návštevníkov.

Navyše, v  polovici mája 
začala samospráva aj s  údrž-
bou blízkej Májovej ulice. 
„Nejde však o  rozsiahlu re-

konštrukciu, ale o kozmetické 
úpravy povrchu – nový asfalt 
prekryje starý, aby cesta bola 
príjemnejšia a  bezpečnejšia,“ 
informovala na svojom webe.

A  na čo sa možno počas 
tohtoročných Dní Petržal-
ky tešiť? Štvrtok bude patriť 
folklóru, v  piatok vystúpia 
napríklad Kandráčovci alebo  
Marián Čekovský, v  sobotu 
kapela Vidiek, Richard Mül-
ler alebo kapela Heľenine oči,  
v nedeľu Pavol Hammel alebo 
Helena Vondráčková.

Nebude chýbať zábavná 
zóna s  atrakciami pre deti aj 
dospelých, gastro zóna či ko-
lotoče, v nedeľu aj súťaž o naj-
krajšieho a  najšikovnejšieho 
psieho miešanca.  Vstup na 
festival je ako vždy, voľný.� (pn)

foto: MČ Petržalka,  
Matúš Husár

Potápači našli v jazere aj železný rebrík s mrežou či ob-
rovskú kovovú cievku.

Mapka areálu

Upravený povrch Májovej 
ulice

➤

➤
➤
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Mojou úlohou je rozhodo-
vať a  nastavovať nejaký pro-
ces. Máme útvar kontrolóra, 
máme externý audit. Mojou 
úlohou nie je kontrolovať, ale 
vo vlastnom záujme by som 
mal mať zabezpečené interné 
kontrolné mechanizmy. Keď 
ale tie interné kontrolné me-
chanizmy nefungujú, sú tu zo 
zákona stanovené kontrolné 
mechanizmy, ktoré by na to 
mali prísť. Možno nie na 10 
eur, ale na 1,3 milióna áno. 

Áno, aktuálne je to moja 
zodpovednosť, lebo niektorí 
ľudia pochybili, mohol som 
to predpokladať a mohol som 
urobiť opatrenia, aby som 
sa poistil. Čo keď sa vedú-
ca pomýli? Mám ju zdvojiť? 
Zdvojím aj jej nadriadeného? 
A  dokedy budem zdvojovať? 
Koľko vedúcich mám dať na 
jedného referenta? 

Poslanci Teamu Vallo Petr-
žalka natočili a zavesili na 
sociálnu siať video, v kto-
rom tvrdia, že v roku 2023 
navrhli, aby kontrolórka 
urobila kontrolu miezd 
a dochádzky všetkých 
zamestnancov miestneho 
úradu, ktorá by podľa nich 
na podvod prišla. Tá kon-
trola sa realizovala či nie?

Pôvodný návrh kontrolórky 
bol, že v  prvom bode chcela 
urobiť kontrolu realizácie pla-
tieb za materské školy, vráta-
ne miezd. Sama si to navrhla 
v  júni 2023. Poslanci jej však 
pred to predradili iné kontro-
ly. V nezostrihanom zázname 
hovorím, že ak tam niečo je, 
chcem to vedieť prvý. Bol 
som za to, nech sa to všetko 
skontroluje. Upozornil som 
ich však, že to je množstvo 
kontrol na dva roky. A tak sa 
kontrolovali dotácie klubom, 
bola kontrola GDPR, ochrany 
osobných údajov, riešilo sa, 
či má každý v spise poučenie 
GDPR, ak mal staré, prečo 
nemá nové, chceli skontrolo-
vať, či sa nevyplácajú odmeny 
starostovým ľuďom viac ako 
ostatným... 

Keby to tak nebolo, prišla 
by kontrolórka na tento 
podvod? 

Neviem, ale v  šiestom me-
siaci 2023 mala v  pláne kon-
trolu realizácie platieb za ma-
terské školy, vrátane miezd, 
úrad sa s  tým stotožnil a na-
vrhli sme to tak, ako chcela 
kontrolórka. Tá kontrola čias-
točne začala, ale kvôli tomu, 
že tam boli predradené veci 
sa nedokončila. (Údajne stihla 
skontrolovať len platby rodi-
čov, pozn.red.) Od júla sa totiž 
musela začať venovať predra-
deným kontrolám. Poslanci, 
paradoxne, svojou činnosťou 
zahltili kontrolórku. Nepo-
vedali, čo je priorita. Keby 
ktokoľvek prišiel a povedal, že 
má podozrenie, že vyplácame 
mzdy ľuďom, ktorí u  nás ne-
robia, povedal by som, poď-
me to skontrolovať hneď. Ale 
kontroly poslancov boli systé-
mom ´skontrolujte všetko´.   

Auditorská firma, ktorá ro-
bila kontrolu hospodárenia 
mestskej časti za rok 2023 
aj 2024, na podvod tiež 
neprišla. Ako je to podľa 
vás možné?

Vema je špecializovaný 
softvér na mzdy na školách. 
Spoločnosť nám teraz dala 
analytičku, ktorá nám poze-
rala veci, čo dotyčný upravo-
val, mazal... Povedala nám, že 
pre účtovníka zvonku vyzeral 
jeho výkaz v poriadku. 

Vaše prevzatie osobnej 
zodpovednosti poňali nie-
ktorí ľudia takmer ako vašu 
priamu zodpovednosť. 
Od politických oponentov 
aktuálne čelíte aj kritike 
za to, ako ste riadili úrad. 
Teda, že ste boli, citujem, 
„zlý manažér“, „chválite 
sa prácou iných“... Jeden 
mestský poslanec napísal, 
že Petržalka pod vaším 
vedením stagnuje. Ako to 
vnímate?

Odstúpil som za veľkú 
chybu, ktorá sa pod mojím 
vedením stala a ktorú nejdem 
zľahčovať. Nie je to síce moja 
vina, ale je to vina úradu pod 
mojím vedením, a preto som 
prijal zodpovednosť. Ale vý-
razným spôsobom sa ohra-
dzujem voči tomu, že teraz 
niekto povie, že všetko, čo sa 

stalo dobré a bolo tu toho veľ-
mi veľa, je zlé, lebo toto je dô-
kaz. Ja chápem, že to nieko-
mu hrá do karát, chápem, že 
to je dobrý nástroj pre mojich 
kritikov, ale sme jednou z 20-
30 samospráv na Slovensku, 
v  ktorej sme za posledných 
šesť rokov výrazne znížili 
zadlženosť, to je zlé? Že sme 
jedny z desiatich, ktoré za šesť 
rokov majú pravidelne každý 
rok prebytok, a posledné dva 
roky historický, to je zlé? Že 
máme najväčšie investície 
v histórii, to je zlé? Že najviac 
sa nám darí získavať externé 
peniaze vďaka rôznym pro-
jektom, to je zlé?

Doteraz vám vyčítali mikro 
manažment. Aktuálne sa 
k nemu pridalo aj slovo 
„neefektívny“.

Paradoxné je, že všade, kde 
ten môj mikro manažment je, 
tak tam sa to nestalo. Všade, 
kde som to kontroloval, to 
bolo v poriadku.

V súvislosti s aktuálnou 
kauzou, robili by ste - 
možno aj v potenciálnej 
budúcnosti - niečo inak, 
alebo by ste si k svojim 
povinnostiam pribrali aj 
kontrolu výplat?

Určite by som začal kon-
trolovať aj mzdy (smiech, 
pozn.red.). Po tejto skúse-

nosti viem, že treba urobiť 
z  času na čas kontrolu. Sme 
tu síce fajn partia, veríme 
si, ale aj tak... Hoci nevieme 
o  ničom, tvárme sa, že je tu 
problém. Každý systém sa 
totiž dá obísť. Renomovanej 
dánskej firme Bang & Olufsen 
spreneverila zamestnanky-
ňa peniaze takisto cez mzdy. 
A  to je firma, ktorá si môže 
dovoliť zamestnať najlepších 
ľudí na trhu. 

Podľa výstupov z mimo-
riadneho zastupiteľstva je 
v pláne hĺbkový audit (fo-
renzný, finančný, právny, 
manažérsky i personálny) 
zameraný na roky 2019 
– 2025. Na jeho realizá-
ciu sa má podľa návrhu 
poslancov z Team Vallo pre 
Petržalku, ktorí ju navrh-
li, vyčleniť z rezervného 
fondu 300-tisíc eur.

To bude stáť minimálne 
1,5 milióna eur. Audit stojí 
cca 35-tisíc, auditovať 7 ro-
kov, to je 250-tisíc. Ak chce-
te renomovanú firmu, tak už 
je to trištvrte milióna. To je 
obyčajný audit, nie forenz-
ný, ani hĺbkový! Fakt je, že sa 
zdefraudovalo 2,7 milióna, 
ale teraz niekto príde a povie, 
dajme 1,5 milióna na to, aby 
sa preverilo, či sa tu ešte nie-
čo niekde nezdefraudovalo. 
Je to adekvátne? Kontrolám 

sa nebránim, ale aj cena za tú 
kontrolu musí byť adekvátna 
veciam, ktorú hľadám. Keď 
máte chrániť desaťtisíc eur, 
nemôžete zaplatiť 20-tisíc eur 
na ochranu tých 10-tich tisí-
cov. To je nezmysel. 

Poslanci špeciálne požiada-
li o kontrolu financovania 
zimného štadióna pri Draž-
diaku a Športovej haly na 
Pankúchovej. Viete prečo? 

To je vzorový príklad toho, 
ako rozmýšľajú poslanci Tea-
mu Vallo. My máme problém 
s defraudovanými 2,7 milión-
mi eur, ale oni do kontroly 
zapoja aj kontrolu postavenia 
klziska na Draždiaku. Aj klzis-
ko, aj športovú halu, aj všetko 
poďme skontrolovať. Mimo-
chodom, klzisko postavili 
Športové zariadenia Petržalky 
minulý rok za štvrtinu ceny 
pevného klziska, za cca 1,2 
milióna, je pre obyvateľov, ľu-
dia sú s ním spokojní, ale tre-
ba to pre istotu skontrolovať. 
Poslanci chcú nájsť kauzu nie-
kde, kde nie je, sústredia sa na 
to, dajú to do plánu kontrolnej 
činnosti. Nech sa to skontro-
luje, nemám s  tým problém, 
ale potom možno zase uniknú 
dôležitejšie veci.� (in)

foto: TASR - Martin  
Baumann a Pavol Zachar

Celý rozhovor nájdete na 
www.banoviny.sk

Akú celkovú sumu me-
sačne má posielať mest-
ská časť na mzdy svojich 
zamestnancov a aký je ich 
počet? 

Zamestnancov je cca 950, 
z toho 400 na úrade a cca 560 
v  materských školách. Ma-
terské školy majú samostatný 
účet a  troch personalistov, 
ktorí im riešia mzdy. Na úra-
de robili mzdy cca 850-tisíc 
mesačne, pre materské školy 
cca milión a 50-tisíc eur. 

Referent René H. mal 
na starosti cca 180 ľudí, 
s akým budgetom teda 
pracoval?

On nepracoval s  nejakým 
budgetom, pretože ten bol 
spoločný. On riešil budget za 
všetkých. Bol tam taký ne-
písaný šéf, dával výstupy za 
celé oddelenie. Dve kolegyne 
ho rešpektovali. Jedna je jeho 
priateľka, ktorá s ním žije. Obe 
si skontrolovali svojich cca 180 
zamestnancov a  on posielal 
sumárne výkazy aj za nich. 
(Podľa informácie z posledné-
ho Starostu online sa 110-tisíc 
eur našlo na účte partnerky 
Reného H., pozn. red.)      

Takže pracoval s cca milió-
nom eur mesačne.

Technicky vzaté. 

Zaujíma ma to v súvislosti 
so záverečným účtom za 
rok 2023. Rozpočet býva 
rozrátaný doslova do 
posledného eura a každá 
navýšená položka sa musí 
obhájiť. Záverečný účet 
a finančné usporiadanie 
mestskej časti Bratisla-
va-Petržalka za rok 2023 
bol zverejnený v júni 2024. 
Ako bolo v záverečnom 
účte odôvodnené to navý-
šenie miezd pracovníkov 
MŠ a jedální o 400-tisíc 
eur? Teda najskôr, boli 
mzdy na rok 2023 naroz-
počtované správne?

Určite nie. Problém je, že 
podklady na rozpočet dával 
on. 

Takže on dával pre rozpočet 
na rok 2023, teda už v roku 
2022, odhad, koľko asi bude 
potrebné vyčleniť na mzdy. 
Takže už v rozpočte na rok 
2023 bolo „zlé číslo“?

On dal podklady k rozpoč-
tu, narozpočtoval, že budeme 
potrebovať cca 10 miliónov 
eur. Keby si niekto zobral pla-
tovku a spočítal to, tak by zis-
til, že budeme potrebovať 8,5 
milióna. Nikomu nevadilo, že 
má narozpočtovaného o  je-
den a pol milióna viac. 

Ja nekontrolujem rozpočet. 
Príklad: Oddelenie životného 
prostredia potrebuje 200-tisíc 
eur, ale z akéhokoľvek dôvodu 

si dá do rozpočtu 500-tisíc. 
Mne nevadí, že si ho nafúkli 
o 300-tisíc, lebo všetky výdav-
ky musia ísť cezo mňa a ja si vý-
davky odkontrolujem. Neriešil 
som, ktoré oddelenie si dalo 
aký rozpočet, lebo realizácia 
rozpočtu musela ísť cezo mňa. 
Aj keď si nafúkli, čo nepotre-
bujú, vedel som im to pri rea-
lizácii skontrolovať a prípadne 
stopnúť. Problém je, že kým 
výdavky všetkých ostatných 
rozpočtov si kontrolujem pri 
výdavkoch, mzdové výdavky 
som už nekontroloval, pretože 
všetky výstupy z miezd sa dajú 
krížovo skontrolovať. Vo sne 
by mi nenapadlo, že tam môže 
byť chyba. Toto je vec, ktorá 
mi unikla.

On bol jediný človek, ktorý 
dával podklady k rozpočtu 
za materské školy? 

A  všetci nad ním to mali 
skontrolovať. Jeho vedúca, fi-
nančné oddelenie... napokon 
aj samotní poslanci si mohli 
povedať, povedzte nám, koľ-
ko máte zamestnancov, koľ-
ko je priemerná mzda. Sú 
mechanizmy, ktorými sa dá 
skontrolovať, či sme si ne-
nafúkli mzdy. 

Takže žiadne navýšenia 
v záverečnom účte za rok 
2023 nevyskočili.

Formálne to sedelo vždy. 
Preto sa na to neprišlo. 

A v roku 2023 dal poklad 
na rok 2024, kde na mzdy 
pre zamestnancov ma-
terských škôl už odhadol 

sumu, do ktorej „zarátal“ 
aj peniaze, ktoré plánoval 
spreneveriť v hodnote 1,3 
milióna eur?

My sme dokonca ani celý 
rozpočet nevyčerpali, mal 
tam narozpočtované ešte 
viac. 

Na úrade ste si ešte mysleli, 
že ste ušetrili na mzdách? 

My sme mali 10,5 milióna, 
minuli sme desať, 500 sme ne-
vyčerpali, - hovorím približ-
ne, neviem presné hodnoty, 
- mali sme ale minúť 8,7 mi-
lióna. Keby si to niekto spočí-
tal, tak sa spýta, preboha, kam 
odišlo desať miliónov?

Toto bol plánovaný pod-
vod, sofistikovaný...

Nie, to nie je sofistikované. 
To je totálne nepochopenie 
kontroly. On prišiel a povedal 
desať a  pol milióna. Vedú-
ci pozrel – minulý rok bolo 
koľko? Desať. Tak desať a pol, 
dobre. Ale to nemôže urobiť 
vedúci, to môžem spraviť ja. 
Vedúci si musí spraviť kon-
trolu, či mu to sedí na reál-
nych zamestnancov. My sme 
do roku 2022 rozširovali ka-
pacity materských škôl, rozši-
rovali sme triedy, rástol nám 

počet učiteľov aj nepedago-
gických pracovníkov. Vtedy 
logicky výrazne rástli aj mzdy. 
Ale v  roku 2022 sme už ne-
rozširovali kapacity. Náklady 
na mzdy už nemali stúpať... 
Ale nikto to neskontroloval. 
To bola prvá vec, kde sa stala 
chyba. 

On si to narozpočtoval, on 
poslal mesačné výkazy a  tie 
sedeli. Jeho podklady kon-
trolovali nadriadení na jeho 
výstupy. Samozrejme, že to 
sedelo. Tam nebol nikto iný, 
kto by vstúpil do jeho kontro-
ly, lebo všetci sa spoliehali na 
jeho podklady.

Veď počítač nerobí chyby, 
tak to sedí, ale nikomu nena-
padlo, že on do počítačového 
systému zasiahol a urobil tam 
úpravu.

René H. mal svoju vedúcu, 
nad ňou je zástupkyňa 
prednostu, ktorá má pod 
sebou niekoľko ďalších 
oddelení, takže prakticky 
jediný, kto ho mal dôsled-
ne skontrolovať bola jeho 
vedúca? Tento kontrol-
ný mechanizmus zlyhal 
a otázka je, či bola kontrola 
dostatočná, či úrad nešetril 
na zamestnancoch?

R O Z H O V O RR O Z H O V O R

Variabilné 7-miestne MPV
Záruka 5 rokov / 150 tis. km
Variabilné 7-miestne MPV
Záruka 5 rokov / 150 tis. km

Druh paliva: Benzín
Prevodovka: Automatická 7-stupňová
Max. výkon: 130 kW
Max. krútiaci moment: 285 Nm
Rozmery (d/š/v): 4850/1900/1715 mm
Pohotovostná hmotnosť: 1550 kg
Počet miest: 7 (2+2+3)
Kombinovaná spotreba: 6,8 l

motorpartner.sk

motorpartner.sk

MOTOR PARTNER s.r.o.
Panónska cesta 22, 851 04 Bratislava

www.dongfengbratislava.sk
dongfeng@motorpartner.sk

+421 915 595 426

Referent už v roku 2022 
urobil opatrenia pre svoju miliónovú krádež
„Odstúpil som za veľkú chybu, ktorá sa pod mojím vedením stala 
a ktorú nejdem zľahčovať. Nie je to síce moja vina, ale je to vina 
úradu pod mojím vedením, a preto som prijal zodpovednosť. Ale 
výrazným spôsobom sa ohradzujem voči tomu, že teraz niekto po-
vie, že všetko, čo sa stalo dobré a bolo tu toho veľmi veľa, je zlé, lebo 
toto je dôkaz,“ hovorí v rozhovore exstarosta Ján Hrčka.

 „Bol tam taký nepísaný šéf, dával výstupy za celé oddele-
nie. Dve kolegyne ho rešpektovali. Jedna je jeho priateľka, 
ktorá s ním žije,“ povedal o obvinenom referentovi exsta-
rosta.

➤

Exstarosta Ján Hrčka➤
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„na nocľahárni“ želaný efekt?

Roky akoby vyhro-
tená situácia medzi 
miestnymi a ľuďmi 

bez domova pri 
pošte na Vlastenec-

kom námestí nemala 
riešenie. Až doteraz. 

Prinesú mreže

„Pridávam sa k  podne-
tom týkajúcich sa zo-

stavy niekoľkých notorických 
a  pár dochádzajúcich bezdo-
movcov pri pošte na Vlaste-
neckom námestí. Dvaja tam 
už asi dva roky majú aj trvalý 
pobyt,“ napísala nám nedávno 
do redakcie čitateľka. „Celá 
revitalizácia za enormné pe-
niaze sa míňa cieľom. Nik 
z  prechádzajúcich si netrúfne 
sa usadiť na poničených lavič-
kách. Nocľaháreň majú zria-
denú na molitanoch vo výklen-
ku z bočnej strany budovy po-
šty. Močia priamo na dlažbu... 

Veľa ľudí mi už hovorilo, že sa 
radšej odvezú k Červenej pošte 
a  tam si riešia úhrady šekov. 
Polícia je bezmocná, nepo-
mohlo by, keby pošta nocľahá-
reň zamrežovala?“ 

Na portáli odkazpresta-
rostu.sk je podobná výhrada 
týkajúca sa lavičiek z októbra 
2020. V  septembri 2021 sa 
istý obyvateľ v  diskusii pýta, 
či sa nedajú dať na lavičky 
zábrany, aby na nich nebolo 
možné ležať. Zúfalí ľudia hľa-
dajú zúfalé riešenia.

Reakcia samosprávy v  tej 
dobe bola, že „ľudia bez do-
mova zotrvávajú na tomto 
mieste hlavne z  dôvodu, že 
si od miestnych ľudí prichá-
dzajúcich na poštu niečo vy-
žobrú... Pomoc našej mestskej 
časti odmietajú.... Bezdomov-
ci sú ľudia svojprávni a  ne-
môžeme ich obmedziť v  zá-
kladných ľudských právach 
a ani bez ich súhlasu umiest-
niť v  nejakom sociálnom 
zariadení alebo ubytovni... 
Naša mestská časť ani iná 
štátna a verejná moc nemôže 
nútiť ľudí bez domova nezdr-
žiavať sa na konkrétnom ve-
rejnom mieste.“

Nemôžem  
tu sedieť alebo čo? 

Zašla som pred poštu na 
Vlasteneckom námestí s  cie-
ľom sa spýtať samotných ľudí 
bez domova, čo ich k tomuto 
frekventovanému miestu tak 
púta, že napriek nevôli náv-
števníkov pošty i  miestnych, 
v tejto časti zotrvávajú, a na-
priek tomu, že majorite, ktorá 
má pocit, že prichádza o svoj 
komfort, tak prekážajú, že na 
nich neraz zavolajú hliadku 
mestskej polície. Pán, ktoré-
ho na lavičke oslovím, ma ani 
nenechá dopovedať a útočne 
sa ma pýta: „Čo? Nemôžem 
tu sedieť alebo čo? Môžem! 
Dajte mi pokoj! Choďte preč!“ 
Usudzujem, že jeho reakcia 
vyplýva z  nepríjemných skú-
seností a  taktiež zo znalosti 
svojich práv.

Vo výklenku oslovím ženu, 
ktorá je zhovorčivejšia. Len-
že mi tvrdí, že sem prišla len 
pred mesiacom, doviedol 
ju kamarát, a  neplánuje sa 
zdržať. „Žila som v  Brne, po 
dvoch porážkach som sa vrá-
tila, som z  Petržalky,“ hovorí 
mi. „Plánujem si niečo nájsť. 
Aj stan by mi stačil.“ Pýtam sa 

jej, či vie, že môže ísť do za-
riadenia pre ľudí bez domova. 
„V žiadnom prípade!“ reaguje 
striktne. „Kradne sa tam, sú 
tam alkoholici, feťáci, ja ne-
pijem.“ Prezradí, že aktuálne 
vo výklenku prespávajú traja. 
„Pozrite, máme tu poriadok, 
dnes som zametala. Chlapci 
šli teraz na rajón...“ Keď sa 
tvárim nechápavo vysvetlí, že 
šli zbierať fľaše, aby mali na 
jedlo. „Každý deň takto cho-
dia...“ Čím je však táto lokalita 
pre ľudí bez domova taká ne-
odolateľná, že sa jej odmietajú 
vzdať, som sa od nej nedozve-
dela.

Pošta presuny  
klientov na iné  
pobočky neeviduje

Mestská polícia Bratislava 
eviduje v  danej lokalite čas-
tejší pohyb osôb bez domova. 
„Nie je však možné ani správ-
ne zakazovať ľuďom prítom-
nosť vo verejnom priestore, 
iba na základe výzoru, ak sa 
ničoho nedopúšťajú,“ tvrdí 
Barbora Krajčovičová, hovor-
kyňa MsP. Hliadky mestskej 
polície sa tu aktívne zameria-
vajú najmä na zákaz konzu-

mácie alkoholu na verejnosti, 
znečisťovanie priestorov či 
iné správanie ľudí, ktoré môže 
viesť k  narúšaniu verejného 
poriadku. „Neevidujeme však 
výrazne vyšší počet podnetov 
či volaní na linku 159 v  po-
rovnaní s inými časťami Petr-
žalky,“ informovala Barbora 
Krajčovičová „V tomto roku 
sme tu najčastejšie riešili prí-
pady znečisťovania verejných 
priestorov. Konfliktné situá-
cie alebo iné prípady závaž-
ného protiprávneho konania 
osôb nám hlásené neboli, ani 
ich hliadky nezaznamenali 
počas pravidelných kontrol.“

Žeby si teda miestni a náv-
števníci pošty na ľudí bez 

domova už zvykli, respektíve 
začali akceptovať vzájomné 
spolužitie?

Asi nie celkom. „Slovenská 
pošta eviduje podnety a sťaž-
nosti klientov na situáciu 
pred poštou na Vlasteneckom 
námestí a dlhodobo sa snaží 
nájsť efektívne riešenie,“ in-
formovala nás hovorkyňa Eva 
Peterová. Masové presuny 
klientov na iné pobočky ale 
neeviduje. „Ide však o  zlo-
žitý spoločenský problém, 
ktorý presahuje kompetencie 
a možnosti našej organizácie.“

Zaujímalo nás, či nie je 
v  možnostiach pošty vyriešiť 
problém s  „nocľahárňou“ vo 
výklenku jej budovy a  s tým 

súvisiacim zápachom moču 
medzi kvetináčmi. Tu je od-
poveď: „Slovenská pošta nie je 
oprávnená priamo zasahovať 
do pobytu osôb na verejných 
priestranstvách, pokiaľ nej-
de o ohrozenie bezpečnosti či 
majetku. V takých prípadoch 
spolupracujeme s  mestskou 
políciou a ďalšími inštitúcia-
mi, ktoré majú kompetencie 
konať.“ Hovorkyňa zároveň 
dodala, že podnikajú kro-
ky, ktoré sú v  ich právomo-
ci: „Zabezpečujeme  čistenie 
a  upratovanie priestorov, 
ktoré sú v  našom vlastníc-
tve.“ Po niekoľkých dňoch od 
zaslania odpovede, nám pri-
šla ďalšia: „Keďže i  napriek 
častým zásahom mestskej 
polície nedošlo k  zlepšeniu 
situácie, Slovenská pošta pri-
jala rozhodnutie zrealizovať 
mechanické uzatvorenie prí-
stupného výklenku v  stavbe 
budovy (inštalácia mreží). 
Práce budú zrealizované do 
konca mesiaca máj 2025.“ 
Uvidíme, či to prinesie želaný 
efekt. (Začiatkom júna ešte 
mreže osadené neboli, pozn.
red.)

Verejný priestor je 
určený všetkým

Slovenská pošta aj Mestská 
polícia sa zhodli na jednom. 
S  týmto problémom si ne-
vedia poradiť sami. Mestská 

polícia prostredníctvom ho-
vorkyne vysvetľuje, že repre-
sívnymi opatreniami nedo-
káže vyriešiť situáciu ľudí bez 
domova. Hovorkyňa pošty 
dodáva: „Problém presahuje 
rámec jedného vlastníka bu-
dovy – ide o širšiu tému práce 
s ľuďmi bez domova.“

Oba subjekty vidia riešenie 
v  spolupráci so sociálnymi 
pracovníkmi. 

„V prvom rade platí, že po-
moc ľuďom bez domova pri-
márne patrí do kompetencií 
a  rozpočtu hlavného mesta. 
Našej mestskej časti však nie 
je ľahostajný ich osud a sna-
žíme sa roky priložiť ruku 
k dielu v rámci našich vlast-
ných kapacít a  možností,“ 
uviedla hovorkyňa Petržalky 
Mária Halašková, vysvetlila 
však, že verejný priestor, či už 
ide o  námestia, parky alebo 
akýkoľvek iný exteriér v rám-
ci mesta, je určený všetkým. 
„Ľudia bez domova sú jeho 
prirodzenou súčasťou, tým 
skôr, že majú veľmi obmedze-
né možnosti trávenia času 
v interiéri. Rozumieme nega-
tívnym pocitom ľudí, ktorým 
ich prítomnosť nie je príjem-
ná, treba si však uvedomiť, 
že ľudia bez domova sú tiež 
občania s právami a potreba-
mi a nemožno im brániť zdr-
žiavať sa na verejnosti, pokiaľ 
sa nedopúšťajú protiprávne-

ho konania. V  komunikácii 
s  nimi aj preto opakovane 
zdôrazňujeme, aj v súčinnosti 
s  našimi terénnymi pracov-
níkmi a  mestskou políciou, 
najmä potrebu udržiavať zá-
kladný poriadok.“ 

Ak v  lokalite dochádza 
k  páchaniu protiprávnej čin-
nosti, odporúča samospráva 
kontaktovať mestskú políciu 
na linke 159. Policajné zložky 
môžu následne adekvátne za-
siahnuť.. „Ani to však problém 
dlhodobo vyriešiť nevie, preto 
do budúcna plánujeme naše 
aktivity, aj napriek tomu, že 
ide primárne o zodpovednosť 
kolegov z magistrátu, rozširo-
vať,“ pokračuje hovorkyňa. 

Nesúhlasí však s názorom, 
že revitalizované námestie 
neslúži bežným obyvateľom. 
„Námestie je aj napriek spo-
mínaným negatívnym vply-
vom využívané – obyvatelia 
aj návštevníci sa mu nevyhý-
bajú. V priaznivom počasí ho 
využívajú rodiny s  deťmi aj 
seniori, najmä pri návšteve 
blízkej cukrárne. Nemyslíme 
si preto, že by sa revitalizá-
cia minula účinkom, aj keď 
chápeme, že ide o  subjektív-
ny pohľad na využitie tohto 
priestoru,“ uviedla, hoci pri-
pustila úvahu napríklad pou-
žiť na lavičky iný, ľahko dezin-
fikovateľný materiál.� (in) 

foto: in, Matúš Husár

Oddelenie sociálnych vecí Petržalky vykonáva na 
Vlasteneckom námestí pravidelný sociálny monitoring, 
hoci podľa slov hovorkyne „sociálne služby pre ľudí bez 
domova patria práve pod zodpovednosť, kompetencie aj 
rozpočet Magistrátu hlavného mesta SR Bratislavy“.

➤

➤

„Vedenie pošty 
si uvedomuje, že 
znečisťovanie sa 
týka ich pozemku, 
ktorý majú v pria-
mej správe. Sloven-
ská pošta podľa 
našich informácií 
však nemá kapaci-
ty ani financie na 
pravidelné čistenie 
uvedených priesto-
rov, aj preto sme 
ako mestská časť ich 
priestory už niekoľ-
kokrát vyčistili na 
vlastné náklady,“ 
uviedla hovorkyňa 
Petržalky.

„Slovenská pošta prijala rozhodnutie zrea-
lizovať mechanické uzatvorenie prístupného 

výklenku v stavbe budovy (inštalácia mreží),“ 
informovala nás hovorkyňa pošty.
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by, napríklad kamene osade-
né do kože, náramky... 

Obdivujem koženú brašnu. 
Remeselník priznáva, že aj to 
je jeho dielo. „Lepšie zapad-
nem do historickej družiny, 
s  ktorou chodievam po jar-
mokoch,“ vysvetlí. 
„A  tieto krásne 
topánky? To nosili 
naši predkovia?“ 
tipujem. „Nie, to 
kópia vikinských 
z  10. storočia,“ 
reaguje kožiar 
a  vzápätí mi uka-
zuje aj vzory pre 
slovenské krpce 
alebo mokasíny. „Robím ich 
spôsobom, ako sa robili v 15. 
storočí. Hoci priznávam, asi 
mám lepšiu ihlu.“ Vysvetľuje, 
že šiť starým spôsobom, - 
konopnou niťou, ktorú treba 
nastrapkať, navoskovať, pou-
žiť šidlo a každý steh uzlíko-
vať - sa učil v  Rakúsku. „Ale 
tie topánky sú dokonalé. Po-
hodlné, noha v nich nesmrdí 
a sú to v podstate barefooty,“ 
zasmeje sa. 

Za všetko môže 
turistický krúžok 

Marek Zaszlos študoval na 
gymnáziu na Dunajskej ulici. 
„Mal som rád prírodu, chodil 
som do turistického krúžku. 
Všetci sme v tej dobe mali radi 
Indiánov,“ spomína. Neskôr 
veľa čítal o rôznych prírodných 
národoch, ich spôsob života 
mu bol blízky. „Tak som sa roz-
hodol, že idem študovať lesné 
inžinierstvo, lebo sa mi zdalo, 
že najbližšie k Indiánovi bude 
na Slovensku asi lesník.“ Za-
smejem sa a on sa zasmeje so 
mnou. Dnes už vie, že realita 
je trocha iná a lesný hospodár 
má od Indiána dosť ďaleko. 
„Asi aj preto som školu nedo-
končil. Zoznámil som sa však 
na nej s pár výtvarníkmi, ktorí 
študovali dizajn na drevárskej 
fakulte, páčilo sa mi, čo robili, 
a tak som začal hľadať cestu, 
ako prepojiť to prírodné, čo 
mám v sebe s túžbou tvoriť.“ 

Bol zručný. Základy získal 
nielen vďaka otcovi, ktorý 
robil s  drevom, ale aj vďaka 
vedúcemu turistického krúž-
ku, s  ktorým ako tínedžeri 

na túre aj vyrezávali, vyrábali 
nástroje... 

Vyskúšal všeličo - striebor-
né šperky, výrobky z  kovu, 
hliny, dreva... 

S  kamarátmi vo Zvolene 
mali malý výtvarný obchod, 

popritom brigádoval a  pri-
znáva, že spočiatku chodil 
ponúkať svoje výrobky aj pred 
obchodné domy. Po miléniu 
ešte nebolo toľko jarmokov 
ako dnes. „Hoci ma koža celý 
čas sprevádzala, vyslovene na 
ňu som sa zameral až okolo 
roku 2012. A ako samouk som 
začal skúšať a vymýšľať. Hľa-
dal som produkt, ktorý by bol 
originálny a nebolo by až také 
náročné ho vyrobiť. Tak som 
si vymyslel drevené raznice 
a potom som zistil, že rovnako 
zdobili kožu aj naši predko-
via. Vymyslel som niečo, čo už 
bolo vymyslené,“ smeje sa. 

Pýtam sa ho, prečo jedno-
ducho nezbehol za nejakým 
starším kožiarom. „No, zbehol, 
ale vždy som dostal odpoveď: 
To je také tajomstvo... Dnes, 
keď sa pozriem na youtube, 
ktorý je plný manuálov a tipov 
od Japoncov až po Afričanov, 
sa na ich neochote bavím.“

Hovorí, že napriek dostup-
ným inšpiráciám zostal verný 
vlastným postupom, ale nech-
ce byť ako kedysi jeho skúsenej-
ší kolegovia. „Kľudne by som vo 
svojej  dielni privítal nejakého 
učňa či brigádnika, ktorý by 
sa chcel niečo naučiť a  záro-
veň mi pomohol,“ tvrdí a už so 
smiechom dodáva: „Nuž, keď 
chcem byť voľným slobodným 
Indiánom v  Petržalke, musím 
byť okrem remeselníka, aj per-
sonalista, aj manažér, aj účtov-
ník, aj obchodník.“ 

Sváko Ragan ako vzor
Každý víkend na inom jar-

moku ponúkať svoje výrobky, 

bude to asi dosť kočovný ži-
vot... Na trhu nadmieru spo-
ločenskej interakcie, v  dielni 
zas sám... Na druhej strane 
robí, čo ho baví a  je slobod-
ný. „Kočovník? Vlastne, áno, 
veď môj najväčší vzor je Sváko 

Ragan, ktorý chodil 
predávať ´podeš-
vy´. Nedávno som 
ten film zase videl 
a  hovorím si: Keď 
niekto dokázal pre-
dať za dva mechy 
´podešví´, tak aby 
som sa ja neuživil 
s  týmito mojimi 
výrobkami?“ pýta 

sa so smiechom a  prezrádza 
aj budúce plány. „Ľudia odo 
mňa často žiadajú topánky na 
mieru inšpirované historickou 
obuvou. Aj nedávno v Modre 
ma oslovil jeden stredoško-
lák.... Že zvykne chodiť bosý, 
ale také mokasíny, ako mám 
ja, by vraj nosil.“

Marek tvrdí, že má pocit, 
akoby sa ľudia zas vracali 
k prírode a platí to aj pre veci, 
ktoré kupujú a preferujú. 

„Mám rád prácu s kožou aj 
preto, že je to prírode blízky 
materiál. Má dlhú životnosť 
a  aj keď napokon výrobok 
z  nej doslúži, príroda s  ním 
nemá problém ako napríklad 
s  plastom. Tá udržateľnosť 
mi je blízka od momentu, ako 
som začal spoznávať prírod-
né národy. Oni žili takmer 

Jeho dielňu by ste v Petržal-
ke hľadali len ťažko. Je ukry-

tá na Panónskej ceste, kúsok 
od známeho železiarstva, kde 
dnes fungujú najmä sklady či 
pneuservisy. Človek by tam 
bez problémov zablúdil. „Zá-
kazníci sem však za mnou 
nechodia. Stretávajú ma skôr 
na trhoch alebo jarmokoch,“ 

vysvetľuje Marek Zaszlos a ve-
die nás do útrob niekdajších 
dielní. Otvorí pred nami malú 
miestnosť, ktorej dominujú 
kotúče kože a potom koža vo 
všetkých možných podobách. 
Na väčšinu arfefaktov, ktoré 
tu objavím, ani nemám výraz, 
takže moja najčastejšia otázka 
znie: A toto je čo?

Barefooty 
z minulosti

„Kožiar určite nie 
je remeslo, ktoré vy-
miera, originálne výrob-
ky z kože budú chcieť ľudia 
vždy. Len možno ubúda tých, 
ktorí ho ešte robia tradičným 
spôsobom,“ hovorí Marek. 
„Keď som na jarmoku, kde je 

povedzme 150 stánkov, tak 
osem z nich sú kožiari. Mnohí 
robia len remene, už si kúpia 
narezané pásy a pribíjajú len 
pracky, hoci aj to je namáha-
vá ručná práca. Ale ja mám 
rád tvorbu, a  preto výrobok 
robím od začiatku do konca 
celý, originálny. Vytvorím ho 
skrátka podľa seba.“

Ukazuje nám, ako vyrába 
3D efekt na svojich originál-
nych opaskoch, ako vzniká 
reliéf, aké vlastné prírodné 
motívy kreslí na kožu... Nie-
ktoré jeho ručne robené re-
mene majú aj ručne kované 
pracky. Po prvý raz počujem 
výraz ako ´švihlá´ – narezané 
tenké pásy kože, ktoré vraj 
idú na dračku, lebo nikomu 

sa ich už nechce narezávať. 
Marek na svoju kožu nedá 

dopustiť. Vraj je najlepšia 
v  stredoeurópskom regióne. 
„Z Moravy, prírodné spra-
covaná, žiadne chemikálie, 
činená trieslom,“ hovorí a zas 
mi rozšíri slovník. 

Ďalším v  rade neznámych 
výrazov sú raznice. Drevené 
alebo kovové kusy s  vlast-
ným motívom, ktoré otláča 
do kože. „Na to mám tento 
lis so silou troch ton,“ ukazu-
je na roh miestnosti. Nájdete 
tu ceruzku vedľa pílky, no-
žíky, farby na kožu, nástroje, 
ktoré som v živote nevidela... 
uznávam, že je multifunkčný. 
Okrem remeňov vyrába aj 
brošne, vešiaky, rôzne ozdo-
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„V Petržalke o ďalšom kožiarovi, ktorý by zachovával čo 
najviac tradičných postupov, podobne ako to robím ja, ani 
neviem,“ hovorí Petržalčan Marek Zaszlos. Ako sa z ab-
solventa gymnázia, ktorý študoval lesné inžinierstvo, stal 
remeselný odborník na kožu? Môžu vraj za to Indiáni. 

Petržalčan Marek sa stal 
kožiarom aj vďaka Indiánom

Remeňov sa vzdať nechce, hoci 
konkurencia je veľká a nie všetci 

zákazníci chápu a vidia rozdiely 
v kvalite kože a vypracovania. 

➤

Článok vznikol v  spolupráci 
so  stránkou www.kdemaju.sk, 
ktorá mapuje vyše tisíc prevádzok a služieb v Petržalke. 

„Mám rád prácu s kožou. Jednak ma 
živí to, čo ma vždy bavilo – kreslenie, 
jednak je koža prírode blízky materiál. 
Aj keď výrobok z nej doslúži, príroda 
s ním nemá problém ako napríklad 
s plastom,“ hovorí Marek Zaszlos.

bezodpadovo, všetko zužit-
kovali,“ zamyslí sa a vysvetlí: 
„U  nás sa dnes kravy kvôli 
koži nezabíjajú. Moravská 
firma, od ktorej kožu beriem, 
by si nemusela dať robotu 
spracúvať ju, bola by len od-
padom. Vážia si však, čo im 
to zviera môže poskytnúť, 

a vďaka tomu sa odpad mení 
na niečo užitočné. Niečo, čo 
môže ľuďom slúžiť a  robiť 
radosť dlhé roky. Vo svojej ro-
bote teda vidím aj istú formu 
úcty k  zabitým zvieratám. 
Neplytvám ani kúskom ich 
obety.“ � (in)

foto: Martin Kleibl

Naši predkovia preferovali podobné motívy, aké dnes 
vyrába aj Marek.

➤

„Mám rád tvorbu, a preto výrobok 
robím od začiatku do konca celý, 
originálny,“ hovorí Marek Zaszlos.

Dielni dominujú kotúče 
kože a potom koža vo všet-

kých možných podobách.
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O  záujme čitateľov svedčili 
mnohé listy, ktoré prichádzali 
do redakcie Petržalských no-
vín. Medzi pisateľmi neboli 
len pamätníci, ale aj mladí 
ľudia, ktorí ocenili možnosť 
dozvedieť sa viac o území, na 
ktorom sa narodili alebo tu 
žili. Pozitívne ohlasy verej-
nosti v  roku 2000 motivovali 
mestskú časť Bratislava-Petr-
žalka vydať Gustaf íkove spo-
mienky v  ucelenej knižnej 
podobe. V  júni toho roku si 
Jaroslav Gustaf ík z  rúk  petr-
žalského starostu Vladimí-
ra Bajana prevzal ocenenie 
Osobnosť Petržalky. 

Kniha „Spomienky Staro-
petržalčana“ sa stala pod-
kladom pri vypracovaní via-
cerých evidenčných listov 
pamätihodností zapísaných 
do zoznamu pamätihodnos-
tí mestskej časti Bratisla-
va-Petržalka. Poslúžila aj ako 
základ pri realizácii cyklu 
výstav „Taká bola Petržalka“ 
v Miestnej knižnici Petržalka 
a vo viacerých ohľadoch je 
relevantným prameňom pre 
ďalšie publikácie venované 

dejinám najväčšej bratislav-
skej mestskej časti.

Jaroslav Gustaf ík sa naro-
dil 14. júna 1925 v Petržalke, 
v osade Durvayova tehelňa, 
ktorá sa nachádzala v  blíz-
kosti hranice s  Rakúskom 
neďaleko Kopčianskej cesty. 
V Petržalke vychodil 5-tried-
nu ľudovú školu a  5-triednu 
meštiansku školu. Počas oku-
pácie Petržalky nacistickým 
Nemeckom pracoval v  gu-
márenskom závode Sempe-
rit (Matador) ako kovofrézar. 
Po skončení 2. svetovej vojny 
pracoval na obecnom úrade a 
vo verejnej správe pôsobil až 
do roku 1985, keď odišiel do 
dôchodku. V  roku 1948 sa 
oženil a celý svoj život prežil 
v Petržalke. Jaroslav Gustaf ík 
zomrel 20. júna 2020 krátko 
po dovŕšení svojich 95. naro-
denín. 

Mgr. Matej Čapo, PhD.

S P O L O Č N O S ŤH I S T Ó R I A

Pôvodným plánom Jaro-
slava Gustaf íka bolo za-

nechať svoje spomienky iba 
rodine. K zmene rozhodnutia 
ho primäli rozhovory so Sta-
ropetržalčanmi, pre ktorých, 
podľa jeho slov, každá ožive-
ná spomienka bola „hojivým 
balzamom na ich paneláko-
vú chorobu“. V prvom vydaní 
knihy uviedol: „V kategórii 
ľudí môjho veku je prinaj-
menšom nezvyklé, a  musím 
priznať i  opovážlivé, chytiť 
pero do rúk a  stvoriť knižné 
dielo, ktoré neviem, či čitateľ 

prijme alebo zatratí.“ Ohla-
sy verejnosti dokázali, že jeho 
pochybnosti boli zbytočné. 

Základom pre vydanie 
knihy boli desiatky článkov, 
ktoré Jaroslav Gustaf ík od 
júna 1996 pod značkou jag 
publikoval v  Petržalských 
novinách. Najskôr vychádzali 
v rámci cyklu „Taká bola moja 
Petržalka“. V novembri 1996 
vyšiel prvý článok s charakte-
ristickým titulom „Spomien-
ky Staropetržalčana“, ktorý 
bol od júna 1997 spoločný pre 
všetky ďalšie príspevky. Au-

tor sa v  nich snažil priblížiť 
históriu územia 

Petržalky od 
najstaršie-

ho osídle-
nia až po 
a s a n á -
ciu pô-
v o d n e j 

zástavby, 
s  ktorou sa 

začalo v  70. 
rokoch 20. sto-

ročia. Najväčšiu historickú 
hodnotu majú spomienky na 
mnohé zásadné udalosti, kto-
rých bol súčasníkom a sved-
kom, a obraz starej Petržalky 
jeho generácie, ktorý sa mu 
podarilo vykresliť. Osobitnú 
pozornosť venoval návratom 
do detstva a mladosti, kto-
ré boli poznačené anexiou 
Petržalky Treťou ríšou. Jaro-
slav Gustaf ík sa zakrátko stal 
známym ako nevyčerpateľná 
studnica zaujímavých faktov 
a  historiek z  dejín Petržalky. Fotografie sú z knihy

Jaroslav Gustafik Spomienky 
Staropetržalčana.

Kniha vyšla vo vydavateľ-
stve Marenčin PT.

Hojivý balzam na 
panelákovú chorobu
Azda niet záujemcu o dejiny Petržalky, ktorý by nepoznal knihu 
„Spomienky Staropetržalčana“. O jej úspechu svedčí, že popri 
prvom nepredajnom vydaní z roku 2000 sa kniha dočkala aj troch 
komerčných vydaní vo vydavateľstve Marenčin PT v rokoch 2009, 
2017 a 2024. Autor publikácie, Jaroslav Gustaf ík, sa vďaka nej stal 
známym širokej verejnosti. Tento mesiac si pripomíname 100. 
výročie jeho narodenia a 5. výročie jeho úmrtia. 

S  veľkým úspechom sa 
stretla aj nedávno 
v y d a n á 
k n i h a 
Petržal-
ka, ktorá 
cez fotoa-
parát Juraja 
Bartoša mapuje 
sídlisko v  rokoch 
1977-2004. Táto kniha 
je zas vzácna pre tých, 
ktorí v  sídliskovej Petržalke 

prežili detstvo. Zatiaľ je do-
stupná v Dočasnom kul-

túrnom priestore na 
Rovniankovej 5 vo 

štvrtok a piatok 
v  čase 15:00 

– 19:00 
a  v  so-
b o t u 

a  nedeľu od 
13:00 – 16:00. V prí-

pade vypredania zvažuje 
vydavateľ dotlač.

V  parteri domu na Úder-
níckej, na skok od petr-

žalskej železničnej stanice, sa 
nachádza doslova mini well-
ness pre najmenších, ktorí ešte 
nestoja na vlastných nohách. 
Tri špeciálne vírivky, prebaľo-
vacie pulty na masáž, detský 
kútik, súkromný priestor na 
dojčenie, ponuka kávy a  čaju. 
V priestore, v ktorom dominu-
jú jemné pastelové farby, si má 
evidentne oddýchnuť aj rodič. 
To, že sa mamičky odtiaľto ne-
ponáhľajú a strávia tu aj dve-tri 
hodiny, ukazuje, že predstava 
vybudovať tu postupne baby 
centrum, nie je nereálna.

Zážitok pre 
novorodeniatka

„Ak neberiem do úvahy 
vaničky v  domácom prostre-

dí, donedávna som netušila, 
že dieťatko môže fungovať 
v  bazéniku už skôr ako po 
troch mesiacoch od narode-
nia v kurzoch baby plávania,“ 
priznáva inštruktorka pláva-
nia dojčiat a  batoliat Zuzana 
Križanová a  predstavuje Ba-
byRelax. „Túto metódu som 
objavila počas školenia v za-
hraničí. V Maďarsku už fun-
guje dva roky a  má úspech. 
Dieťa má k dispozícii vírivku, 
ktorá udržuje stabilnú tep-
lotu, len pre seba. Každému 
napúšťame čistú vodu, hoci 
aj tá neustále cirkuluje cez 
filtre a čistí sa. Za asistencie 
inštruktora začíname polo-
hovaním na brušku, na chrb-
te, ukážeme mamičke ako 
pracovať s dieťatkom bez po-
môcok. Rodič s ním už potom 

ľahšie manipuluje aj doma 
vo vaničke. Potom využívame 
plavecké pomôcky podľa veku 
dieťaťa. Neverili by ste, ako sa 
napríklad v nákrčníku doká-
že dieťa uvoľniť. Vo vode spo-
kojne ´levituje´ 20-25 minút 
bez toho, aby ho mama mu-
sela pridŕžať. Rodič si užíva 
len pohľad na spokojné dieťa. 
Staršie deti, od cca 2 mesia-
cov, už vedia oceniť aj hračky 
či meniace sa farby vody.“

„Nestačí rodičovi jednodu-
cho napustiť doma vaňu?“ 
pýtam sa. „Dieťa rado kope 
a u nás na to dostane priestor. 
Rodič sa nielenže nemusí 
zohýbať, ale nemusí bábätko 
ani držať. Bublinky zospodu 
aj z bokov dieťa motivujú hý-
bať sa a zároveň ho masírujú. 
Máme skúsenosti, že aj deti, 

ktoré doma vo vaničke plačú, 
vydržia vo vírivke bez prob-
lémov aj polhodiny,“ hovorí 
Zuzana Križanová.

Po kúpeli sú pre rodičov 
k  dispozícii prebaľovacie 
pulty a masážne olejčeky. In-
štruktorka im predvedie aj 
ako dieťa masírovať. „Po tom-
to zážitku bábätká niekedy 
zaspia ešte skôr, ako mama 
opustí priestor centra a pres-
pia pokojne aj niekoľko ho-
dín. Aj to je veľký bonus pre 
rodičov.“

Pobyt vo vode navyše pod-
poruje u najmenších imunitu 
a  zdravý vývoj srdca a  pľúc, 
posilňuje svaly, ale aj uľavuje 
od koliky, podporuje chuť do 
jedla a kvalitný spánok. A, sa-
mozrejme, buduje pozitívny 
vzťah k vode. 

Od troch mesiacov zhruba 
do troch rokov sú dnes veľmi 
atraktívne spoločné aktivity 
v  bazéne s  rodičom. Zuza-
na Križanová a  jej Plavecká 
škôlka AQUABABY funguje 
v Petržalke už päť rokov. Ak-
tuálne v bazéne na Černyšev-
ského. Priamo pod bytovkou 
si ho postavili samotní oby-
vatelia a nedávno ho prenajali 
malým plavcom. „Dopyt po 
našich službách je väčší ako 
ponuka. Tešíme sa, že sme 
teraz priniesli ďalšie novin-
ky – naše vírivky - riešenie aj 
pre mamičky, ktoré do vody 
z rôznych dôvodov ísť nechcú, 
alebo majú na starosti dve 
malé deti. To staršie sa u nás 
prehrá v detskom kútiku.“

(in)
foto: archív Z. K.

už pre 2-týždňové bábätká
V Petržalke je dostupná ideálna novinka pre mamičky, ktoré chcú, 
aby sa ich bábätko zrelaxovalo vo vode, ale zároveň sa im samým 
nechce do bazéna -  špeciálne vírivky pre najmenších, vhodné už od 
dvoch týždňov dieťaťa!

Wellness

„Častou otázkou je, či máme slanú vodu,“ dotkne sa 
Zuzana Križanová aktuálneho boomu. „Ja v tom nevidím 
taký benefit. Deti slanú vodu pijú, čo nie je moc dobré. Soľ 
je síce fajn, ale nie na celú lekciu. Deti v slaných bazénoch 
sú umrnčanejšie nielen preto, že ich môže svrbieť telo, ale 
sami viete, že ak sa vám dostane slaná voda do očí, je to 
problém.“

➤
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Medzi Malým a  Veľkým 
Draždiakom sa objavi-

lo sedem nových oficiálnych 
ohnísk a  veľmi sa tešíme aj 
z  opraveného altánku. Táto 
oblasť si to priam pýtala, 
v  Petržalke tak pribudla ďal-

šia skvelá voľnočasová akti-
vita pre viacero skupín, teraz 
už aj legálna. Zamestnanci 
Mestských lesov k  ohniskám 
dokonca dodávajú aj drevo na 
pálenie! Len by som poprosila 
sprejerov, aby sa šli kreatívne 

uvoľniť inde a  neničili to, čo 
nám všetkým prináša radosť.

� Ingrid

Chcete sa s nami podeliť o radosť, skúsenosť či o to, čo vás v Petr-
žalke trápi? Píšte, pýtajte sa, komentujte na mejl petrzalskenovi-
ny@gmail.com alebo na našom Facebooku www.facebook.com/
petrzalske.noviny.

Tvorte s nami Petržalské noviny

Z REDAKČNEJ POŠTY
Ďakujeme za ohniská!

Nechodia vám Petržalské noviny? Kontaktujte nás: t. č. 02 3268 8830, email: redakcia@banoviny.sk
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Bývam na Bulíkovej  
a  v  uplynulých dňoch 

som s  nevôľou sledoval, ako 
pracovníci mestskej časti ro-
bia s autami prejazd k mater-
skej škôlke rovno po trávniku 
pod našimi oknami. Prečo 
bolo nutné vyjazdiť koľaje na 
trávniku?

� Ladislav

(pozn. red. Reaguje ho-
vorkyňa Petržalky Mária 
Halašková: „Kolegovia 
z  údržby skutočne využili 
predmetnú trasu cez ze-
leň na dovoz materiálu 

na rekonštrukciu MŠ Bulí-
kova, za čo sa v  ich mene 
ospravedlňujeme. Konali 
tak v  snahe neničiť chod-
ník ťažkým nákladom 
a  neohrozovať peších na 
chodníku. Stavebné práce 

sú už ukončené. V prípade, 
že by tráva na vyjazdených 
koľajach začala schnúť, 
mestská časť zabezpečí 
nápravu vysiatím a  zalie-
vaním. Ďakujeme za po-
chopenie.“)

Š P O R T / VA Š E  N Á Z O R YŠ P O R T

MINCE - BANKOVKY

Bolo to nutné?

Petržalská požičovňa má 
ideálnu strategickú polo-

hu. V  predajni elektro bicyk-
lov na Námestí Hraničiarov 
pri cyklo chodníku, ktorý vás 
pohodlne dovedie rovno na 
hrádzu. „Neverili by ste, ale 
niekedy ani samotní Petržal-
čania nevedia, kam cyklotra-
sa vedie. Ani o našej požičovni 
ľudia nevedia, hoci funguje už 
päť rokov a  oni bývajú sotva 
o  ulicu ďalej,“ hovorí Petržal-
čan Richard Bukva. Vášnivý 
cyklista sa predajom bicyklov 

zaoberá od roku 1996, posled-
ných osem rokov v Petržalke. 
„Skúsenosti nám ukázali, že 
ľudia nevedia, aký si kúpiť 
e-bike a  či vôbec, tak sme im 
ponúkli požičovňu,“ pokraču-
je. Prenájom elektro bicykla na 
deň stojí od 35 do 50 eur, ak 
sa človek rozhodne pre kúpu, 
požičovné za dva dni mu od-
rátajú z ceny. 

Petržalské bicykle si však 
bežne požičiavajú aj ľudia len 
na cyklo dovolenky, či víken-
dové výlety. Je rozumné si ich 

rezervovať vopred, najmä cez 
víkendy, pretože sezóna za-
čala a požičovňu využívajú aj 
zahraniční turisti. „Teraz ich 
napríklad dávam Američa-
nom, ktorí si ich berú takmer 
na dva týždne na jazdu 
z Bratislavy do Košíc a späť.“

Ak si chcete jeden z desia-
tich e-bikov požičať, potre-
bujete dva doklady totožnosti 
a zálohu v hodnote 500 až 800 
eur. „Na Slovensku neexistuje 
poisťovňa, ktorá by dokázala 
poistiť bicykle z  požičovne. 

z petržalskej požičovne
Cyklosezóna sa rozbehla. Ak ste už otrávení z bicyklovania do 
Čunova a späť po preplnenej hrádzi, môže to vyriešiť e-bike. Nie je 
nutné si ho hneď kupovať, aj priamo v Petržalke si ho môžete pre-
najať. Objavíte nové miesta, dlhšie trate a kopce prestanú byť prob-
lémom aj pre seniorov. 

Čarovné vinohrady

V  račianskych vinohradoch, 
priamo na cyklotrase, pri Buf-

ete na dobrom mieste nájdete 
mobilnú požičovňu elektrických, 
aj klasických bicyklov Bajkovisko. 
E-bike si môžete požičať za 44 
eur na deň, alebo za 34 eur na 
poldeň. Väčším skupinám ponúka 
požičovňa aj možnosť dopravy bi-
cykla na určité miesto. 

Železná studnička 

Obchod s  bicyklami Velocity 
požičiava bicykle na Lamač-

skej ceste, doslova na skok od Že-
leznej studničky.

Spoznajte iné 
časti Bratislavy

Vyskúšajte e-bike
Naše stoja okolo tritisíc eur, 
preto tá záloha. Osvedčila sa 
nám, ľudia na bicykle dávajú 
väčší pozor,  ako keby nebola,“ 
hovorí Richard Bukva a  vy-
svetlí aj, prečo nikdy nebu-
dú mať v  ponuke požičovne 
najnovšie modely. „Keď som 
to raz urobil, hneď prvý zá-
kazník mi ho vrátil v desivom 
stave. Pýtam sa ho: To, čo 
ste s ním robili? Jeho reakcia 

bola: Veď sa len trocha do-
škriabal, párkrát som padol... 
Keď som mu povedal, že to 
treba zaplatiť, reagoval: Pre-
čo, veď je z požičovne...“ Toto 
je však ojedinelý extrém, väč-
šina klientov nenamieta, že sa 
zo zálohy kryjú poškodenia, 
napríklad po pádoch.

Životnosť elektro bicykla 
z  požičovne je do päť rokov, 
v petržalskej predajni a poži-

čovni však funguje zároveň 
servis, takže bicykel po kaž-
dom klientovi skontrolujú 
a prípadne opravia.

Vhodný pre seniorov
Pre seniorov je e-bike mož-

nosť, ako neprestať bicyklo-
vať. Majú ho známi, oni ho 
zvažujú tiež. „Niekedy však 
majú skreslenú predstavu, že 
aj za tisíc eur môžu mať kva-
litný kus. Vtedy im poviem, 
príďte, vyskúšajte, potom po-
chopíte rozdiel. A  pochopia,“ 
konštatuje odborník. Pýtam 
sa, či nie sú elektro bicyk-
le pre seniorov ťažké. „Vždy 
sa záujemcov pýtam, koľko 
plánujú jazdiť, lebo všetci 
chcú veľké baterky. Ich reál-
ny dojazd je 150 kilometrov 
a  mňa zaujíma, či už toľko 
niekedy vkuse šli. Ich reakcia 
je, že nie, ale chcú ju pre is-
totu alebo, aby ju nemuseli 
tak často nabíjať. Lenže veľ-
ká baterka rovná sa ťažký 
bicykel. A  skúste ho dvíhať 
na zadné koleso, aby ste ho 
dostali do malého sídlisko-
vého výťahu... Nedávno sme 
tu práve mali pani, ktorá si 
u nás pred štyrmi rokmi kú-
pila bicykel s veľkou batériou 
a  teraz prišla po ľahší, lebo 
pochopila, že sedemkilovú 
batériu, ktorá tvorí polovicu 
váhy bicykla, nepotrebuje.“

Richard Bukva tvrdí, že 
ľahké bicykle s menšími baté-

riami sú napokon trendom aj 
vo svete.

E-bike je napriek tomu stá-
le ťažší ako klasický bicykel, 
problémom pre seniora môže 
byť nastupovanie a rozbeh. Aj 
na to trendy myslia, a to v po-
dobe tzv. wave (vlna,pozn.
red.) bicyklov.

Vidieť viac
Mnoho ľudí tvrdí, že elektro 

bicykel si kúpi až na dôchodku. 
„Ja hovorím, vyskúšajte ho te-
raz. Keď dáte na normálnom 
bicykli 40-50 kilometrov, na 
e-biku dáte za rovnaký čas 
minimálne dvojnásobok. Ale 
pri podobnej námahe, nie je 
to zadarmo! Rozosmejú ma 
ľudia, ktorí na e-biku hľada-
jú tlačidlo, po ktorom pôjde 
sám. ´To sa bavíme o  skútri 
alebo motorke, na to vám od-
poručím iný obchod´ reagujem 
vtedy,“ smeje sa Richard Bukva 
a dodáva, že šliapať treba vždy. 
E-bike vám však rozšíri mož-
nosti, uvidíte za rovnaký čas 
viac, možno aj miesta, kam by 
sa vám na klasickom bicykli 
nechcelo. Napríklad, na druhú 
stranu Lužného mosta alebo na 
úžasné cyklo cesty maďarských 
susedov. „Ale aj kopce prestanú 
byť problém a  verte, že v  lese 
v Karpatoch je počas horúcich 
letných dní príjemnejšie ako na 
rozpálenej hrádzi.“� (in)

foto: archív R. B., in, 
shutterstock

Vedeli ste, že v Petržalke máme aj nabíjaciu stanicu na 
elektro bicykle? Nájdete ju za Domom kultúry Zrkadlový 
háj na Rovniankovej. 

➤

Z ponuky požičovne
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Voltaire
biblické  
mužské  
meno

4. časť 
tajničky

skratka  
elektro-     

technickej  
fakulty

skratka  
súhvezdia  

Mečiar

urobia  
teplejším

Autor  
krížovky:  

Juraj  
Mitošinka

smútil,  
žialil  

(kniž.)

žilnatá  
hornina

klenot  
z gagátu

skratka  
pre eme-    

ritus

obyvateľ 
Mestečka

ženské  
meno

Pomôcky: 
diner, rez-   
lit, inhalol,  
špat, salol  

citoslovce  
vyjadrujú-   
ce radosť

žrď  
na voze

2. časť 
tajničky

omámiť,  
omráčiť  
(expr.)

čalúnená  
časť  

gauča

1. časť 
tajničky

pusto, 
prázdno  
patriaci  

kani

frflanie,  
frfotanie  
(expr.)

posielam  
esemesky  

zviera  
(kniž.)

solmizač-    
ná slabika

druh tuhej  
gumy  

privedie  
do úžasu

stará žena  
cvrknutie  
(expr.)

Adam  
(dom.)

básnik  
(kniž.)  
indický 
koberec

vážená  
3. časť 
tajničky

skratka  
doktora  
obed  
(kniž.)

inhalačný  
prostrie-     

dok

poručí,  
odovzdá  
majiteľ  
bárky

rímske  
číslo 506  
malá lesa

rozpätie  
(odb.)

Barbora  
(dom.)  
pestrý  

papagáj

nalievať  
nosením  
opotre-     

buje
Pomôcky: 
sine, mar-   
gin, zend,  
agra, zoon  

podzemný  
brloh  

mokré  
počasie

materiál  
Dárius  
(dom.)

staroirán-    
sky jazyk  
obkrúti  

salicylan  
fenylnatý

Mária  
(dom.)

Izidor  
(dom.)  
škutina  
(hovor.)

nezmysel  
(kniž.)  
natri  

nabielo

naširoko  
otvára oči  

(expr.)

drak  
pálili,  

svrbeli

vlhčia  
hrubý  
povraz

vzorec  
hydridu  
draslíka

driapalo  
sa  

zmieša-     
niny

značka 
hliníka  
príchod

rozvitie  
pukov  
rastliny

rybí  
poslušným 
spôsobom

skr. pneu-   
motoraxu  
polovodi-    

čový prvok

zvyšok,  
zostatok  
(zastar.)

bez  
(z lat.)  

topánky

šúchal, 
drhol  
nivočil

Pomôcky: 
PNO, krís,  
latus, aka- 
rid, triak  

Kornélia  
(dom.)  

ukladajú  
na niečo

mužské  
meno  

zhasínala

pevná  
tkanina  
Jozef  
(dom.)

rieka  
na juhu  

stredného  
Slovenska

akýsi,  
nejaký  
(bás.)

hoblík  
(zried.)  

vyrobený  
liatím

zabezpeč  
nič,  

po česky

skratka  
súhvezdia  
Malý lev

bok  
(v med.)  

tlapy

nezaplav  
lovecký  

pes

skratka  
pre a iné

vylúči  
zo súťaže  
gargari-     
zoval

klaním  
veľmi  

poranilo

udrel  
(hovor.)  

bôžik  
lásky

rež pílou

úplatok  
(zried.)

epocha  
kriedy  

druh cho-    
roby koní

Pomôcky: 
labrador,  
isit, lori,  
skar, jet  

údery  
v tenise  
odrazu,  
naraz

hoď  
(expr.)  
vosk  

na lyže

vrecovité  
obaly

predložka  
s 2. pád.  

Anna  
(dom.)  

skratka  
trinitro-      
toluénu

kliešťovec  
skr. che-    
mického  

inštruktora

obrástlo  
machom

kto páli  
drevené  

uhlie v mi-   
lieroch

označenie  
kamiónov

Pošlite do 30.06. 2025 znenie 
tajničky z krížovky na sutaz@
banoviny.sk a vyhrajte knihu 
Audrey Hepburnová a lesk 
hviezd. Celý svet jej leží pri 

nohách... Hviezdna kariéra si však 
žiada obete a pod pozlátkou ob-
divovanej ikony sa skrýva krehká, 
introvertná duša, ktorá trpí. Dá sa 
vôbec v Hollywoode zažiariť bez 

toho, aby človek stratil sám seba? 
Knihu zakúpite na bux.sk

Štatút súťaže nájdete 
na banoviny.sk.


